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प्र.१  दिलेल्या पयाायाांपैकी योग्य पयााय निवडूि नलहा.  05 

1.  अ. CH COOH  

2.  क. अर्ागुणसूत्री नवभाजि  

3.  अ. www.cyberswachhtakendra.gov.in  

4.  अ. कार्ाािी वयमापि  

5.  र्. पृष्ठरज्ज ू  

(आ) खालील प्रश्न सोडवा.  

1. चिपको सेंटर : तेहरी गढवाल :: बॉम्बे नॅिरल हहस्टरी सोसायटी : म ुंबई  5 

2. वेगळा घटक ओळखा. 

उत्क्ाांतीचे पुरावे : लॅमाका वाि, अवशेषाांग, भ्रूणनवज्ञाि नवषयकपुरावे, पुराजीव नवषयकपुरावे. 

Ans : लमाकक वाद 

 

3. जोडी जुळवा. 

Ans :  

'अ' गट 'र्' गट 

i. अांत्कयावस्थ र्.  पेशीच्या िोन्ही टोकाांिा पोहोचलेली गुणसुत्र आता उलगडतात. 

ii. मध्यावस्था  क. सवा गुणसूत्राांचे घिीकरण पूणा होऊि प्रत्कयेक गुणसूत्र त्कयाच्या 

अर्ागुणसूत्र जोडीसही स्पष्टपणे दिसतात. 
 

1 

4. चूक की र्रोर्र ते नलहा. 

अलैंनगक प्रजििात निमााण होणारी िवजात पेशी जिुकीय िषृ्ट्या तांतोतांत मूळ पेशीसारखी असते. 

- सत्य  

 

5. िाव / रेणूसूत्र नलहा. 

जिुकीय उपचारािे उपचार करण्यात येणारा नवकार. 

 

http://www.cyberswachhtakendra.gov.in/


Ans. फिनाइलकीटोन ररया  

प्र.२ (अ) शास्त्रीय कारणे नलहा. (कोणतेही िोि) 4 

1. पाव निर्मातीसाठी यीस्टचा उपयोग का केला जातो. 

Ans. 1. व्यावसाययक बेकरी उद्योगात सुंक चित यीस्टिा उपयोग करतात तर  

2. घरग ती वापरासाठी कोरड्या, दाणेदार यीस्टिा वापर करतात.  

3. व्यावसाययक उपयोगासाठी बनवलेल्या यीस्टमध्ये उर्ाक, काबोद्के, मेद, प्रचिने, ववववध 
र्ीवनसत्वे व खयनरे् असे उपय क्त घटक असतात. 

 4. त्याम ळे यीस्ट वापरुन बनववलेली पाव व इतर उत्पादने पौष्टटक ठरतात.  

 

2. ग्लुकोजचे पूणा ऑनससडीकरण करण्यासाठी ऑनससजिची आवश्यकता असत.े 

Ans. पेशीश्वसनामध्ये ग्ल कोर्च्या रेणूिे पूणकत: ऑष्क्सडीकरण झाल्यास त्यापासून 
ATP िे 38 रेणू यनमाकण होतात. पेशीश्वसनामध्ये ग्लायकोलायसीस, के्रब िक्र आणण 
इलेक्रॉ न वहन साखळी अभिफक्रया या तीन प्रफक्रया एकापाठोपाठ होत असतात. र्र 
अशा वेळी ऑष्क्सर्न नसेल तर ग्ला यकोलायसीस ही प्रफक्रया होईल पण प ढच्या दोन 
प्रफक्रया होणार नाहीत. भशवाय ग्लायकोलायसीस र्र ऑष्क्सर्नभशवाय पार पडला तर 
त्यातून अल्कोहोलयनभमकती होईल. त्याि प्रमाणे ATP िे केवळ दोनि रेणू यनमाकण 
होतील. शरीरासाठी ऊर्ाकप रवठा कमी होईल. म्हणून ग्ल कोर्िे पूणक ऑष्क्सडीकरण 
करण्यासाठी ऑष्क्सर्निी आवश्यकता असते. 

 

3. मूलपेशी या अनवभेदित, प्राथनमक स्वरुपाच्या आनण स्वतःची पुिरावृत्ती करण्याची क्षमता 

असलेल्या असतात व सवा मािव पेशींच्या शीं पालकपेशी असतात (स्पष्ट करा) 

Ans. i. बह पेशीय सर्ीवाुंच्या शरीरात असलेल्या या ववभश टट अशा पेशी आहेत. या पेशी 
बह पेशीय सर्ीवाुंच्या शरीरातील इतर सवक प्रकारच्या पेशीुंना शीुं र्न्म देतात.  

ii. स्रीय ग्मक आणण प ुंय ग्मक याुंिे भमलन झाल्यानुंतर रे् य ग्मनर् बनते त्यापासून 
प ढील सर्ीव बनतो  

iii. वाढीच्या अगदी स रूवाती च्या काळात तो सर्ीव पेशीुंिा शीुं एक गोळा असतो. 
त्यातील सवक पेशी र्वळपास एकसारख्याि असतात, या पेशीुंना शीुं मूलपेशी म्हणतात.  

iv. प ढे याि पेशी शरीरातील कोणत्याही पेशीुंिी शीुं वेगवेगळ्या उतीुंिी तीुं यनभमकती 
करतात व ववववध कामे करु लागतात. यालाि मूलपेशीुंिेशीुं िे वविेदन म्हणतात 
म्हणून मूलपेशी या मानव पेशीुंच्या शीुं पालकपेशी असतात. 

 

(आ) खालील प्रश्न सोडवा. (कोणतेही तीि)  

1. पेट्रोल, नडझेलसारख्या इांर्िार्रोर्र इथेिॉल नमसळण्याच ेफायिे नलहा. 

Ans. 1. पेरो ल, डडझेल हे र्ीवाश्म इुंधनाुंिी उपउत्पादने आहेत. र्ीवाश्म इुंधने तयार 

 



होण्यास हर्ारो वर्षे लागतात. र्ीवाश्म इुंधनाुंिे साठे सुंपण्याच्या मागाकवर आहेत.  

2. आपल्याकडे िरपूर रै्ववक किरा उपलब्ध होतो. त्याम ळे इिेनॉल (द्रवरुप रै्वइुंधन) 
सहर् व म बलक प्रमाणात होऊ शकते.  

3. त्याम ळे हे पेरो ल, डडझेल बरोबर भमसळलल्यास त्याुंिा वापर कमी होईल.  

4. इिेनॉल हे धूररहहत इुंधन आहे. याच्या ज्वलनात काबकन मोनॉक्साई यनमाकण होत 
नाही. त्याम ळे प्रदरू्षण होत नाही. 

2. पयाावरणीय व्यवस्थापिसांिभाात पुढील सांकल्पिा नचत्र पूणा करा. 

 

 

 

3. फरक स्पष्ट करा. 

ऑनससश्वसि आनण नविॉनससश्वसि. 

 ऑष्क्सश्वसन ववनॉष्क्सश्वसन 

1.  ऑष्क्सश्वसनासाठी ऑष्क्सर्निी 
गरर् असते. 

ववनॉष्क्सश्वसनासाठी ऑष्क्सर्निी 
गरर् नसते. 

2. ऑष्क्सश्वसन कें द्रक आणण 
पेशीद्रव्य अशा दोन हठकाणी होते. 

ववनॉष्क्सश्वसन केवळ पेशीद्रव्य 
होते. 

3. ऑष्क्सश्वसनात खूप मोठया 
प्रमाणात ऊर्ाक यनमाकण होते. 

ववनॉष्क्सश्वसनासाठी ऑष्क्सर्निी 
गरर् नसते. 

4. ऑष्क्सश्वसनात ग्ल कोर्िे सुंपूणक ववनॉष्क्सश्वसनात ग्ल कोर्िे 

 



ऑष्क्सडीकरण होते. अधकवट ऑष्क्सडीकरण होते. 

 

 

4. 

 

टटपा नलहा  

खाली दिलेल्या प्राणीवगाावर टटपा नलहा. 

 

Ans. i. दधू स्रावणार् या ग्रुंिी असणे हा सस्तनी प्राण्याुंच्या ववभशटट ग णधमक आहे  

ii. हे प्राणी उटण रक्ती असतात. 

iii.डोके, मान, धड व शेपूट हे शरीरािे िाग असतात 

 iv.अुंग लीने नखे, नखर, खूर इत्यादी असतात.  

v. बाह्यकुं काल केसाुंच्या फकुं वा लोकरीच्या स्वरुपात असते. उदा. मानव, काुंगारू, डॉल्िीन, 

वटवाघूळ इत्यादी. 

 

5. उिाहरणे नलहा अपारांपाटरक ऊजाा स्तोत्र. 

Ans. i. पवन (वारा) 

ii. लाटाुंिी ऊर्ाक  

iii.स यक प्रकाश  

iv.र्ैव इुंधन 

 

प्र.३ खालील प्रश्न सोडवा. (कोणतेही पाच) 15 

1. मािवी प्रजििाचे अवयव – स्त्री प्रजिि सांस्था व पुरूष प्रजिि सांस्था यात वर्गाकरण करा. योिी, 

अनर्वृषण, अपवानहिी, गभााशय, अांडवानहिी, शु्ाशय, अांडाशय, पुः रस्थ ग्रांथी, वृषण 

पुरूष प्रजिि सांस्था  स्त्री प्रजिि सांस्था 

अचधवरृ्षण योन 

अपवाहहनी गिाकशय  

श क्राशय अुंडवाहहनी  

अुं प ुः रस्ि ग्रुंिी  अुंडाशय  

 



वरृ्षण   
 

2. i. सेंट्रल डोग्मा म्हणजे काय?  

ii. प्रनतलेखि म्हणजे काय? 

 iii. टट्रप्लेट कोडॉि म्हणज ेकाय? 

Ans. i. र्न काुंमध्ये प्रचिनाुंच्या यनभमकतीववर्षय माहहती सा ठवलेली असते व योग्य 
प्रचिनाुंिी वेळोवेळी होणारी यनभमकती शरीराकरीता आवश्यक असते. या प्रचिनाुंिी यनभमकती 
DNA म ळे RNA च्या माध्यमातून होत.े यालाि सेंरल डोग्मा म्हणतात. 
 ii. DNA वरील र्न काुंच्या साखळीन सार m-RNA िी यनभमकती होते. ही होत असताना 
DNA च्या दोन धाग्याुंपैकी एकािा वापर या कामी होतो. m-RNA तयार करण्याच्या या 
प्रफक्रयेलाि प्रयतलेखन म्हणतात. 
 iii. प्रत्येक अभमनो आम्लाुंकररता असलेला सुंकेत तीन न्य ष्क्लओटाइडच्या सुंिाच्या 
स्वरुपात असतो. त्यालाि हरप्लेट कोडॉन असे म्हणतात. 
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3. पटरच्छेि पूणा करा.  

(भ्रूणावस्थेतील, खोटी / फसवी िेहगुहा, िेहगुहाहीि, मध्यस्तरापासूि, सत्कय िेहगुहा, गोल कृमींच्या 

मीं )  

शरीर आनण आतील अवयव यािरम्याि असलेल्या पोकळीस िेहगुहा म्हणतात. र्हुपेशीय 

प्राण्याांच्या ................. वाढीच्या काळा त ................ ककां वा आतडयापासूि िहेगुहा तयार 

होते. अशा प्रकारची िेहगुहा वलयीप्राणी सांघ व त्कयािांतरच्या सवा सांघातील प्राण्याांच्या शरीरात 

असते. अशा प्रकारची िेहगहुा तयार होते. अशा प्राण्याांिा .................. असणारे प्राणी म्हणतात. 

रांध्रीय प्राणी , निडाटरया चपटया कृमींचा मीं सांघ या सांघातील प्राण्याांच्या शरीरात िेहगुहा 

िसते. अशा प्राण्याांिा .................. म्हणतात. ................. शरीरात िहेगुहा असते. पण ती वर 

िमूि केलेल्या पद्धतीिे तयार झालेली िसते म्हणूि त्कयाांिा .................. असणारे प्राणी असे 

म्हणतात. 

Ans. शरीर आणण आतील अवयव यादरम्यान असलेल्या पोकळीस देहग हा म्हणतात. 
बह पेशीय प्राण्याुंच्या भ्रूणावस्िेतील वाढीच्या काळात मध्यस्तरापासून फकुं वा 
आतडयापासून देहग हा तयार होते. अशा प्रकारिी देहग हा वलयीप्राणी सुंघ व 
त्यानुंतरच्या सवक सुंघातील प्राण्याुंच्या शरीरात असते. अशा प्रकारिी देहग हा तयार 
होते. अशा प्राण्याुंना सत्य देहग हा असणारे प्राणी म्हणतात. रुंध्रीय प्राणी, यनडाररया 
िपटया कृमीुंिा मीुं सुंघ या सुंघातील प्राण्याुंच्या शरीरात देहग हा नसत.े अशा 
प्राण्याुंना देहग हाहीन म्हणतात. गोल कृमीुंच्या मीुं शरीरात देहग हा असते. पण ती वर 
नमूद केलेल्या पद्धतीने तयार झालेली नसते म्हणून त्याुंना खोटी / िसवी देहग हा 
असणारे प्राणी असे म्हणतात. 

 

 

4. i. खालील घिकचरा व्यवस्थापिाच्या पद्धतीचे िाव नलहा. ii. या पध्ितीमध्ये कोणत्कया प्रकारच्या 

कचरा वापरला जातो  ? iii. अशा प्रकारच्या पद्धतीमर्ूि कोणते उपयुक्त पिाथा नमळवता येतात  ? 

 

 



Ans. i. आध यनक िूभमिरण स्िळ.  
ii. या पद्धतीने किरा व्यवस्िापन करण्यासाठी शहराुंत र्मा होणारा ववघटनशील 
किरा वापरला र्ातो. 
 iii. आध यनक िूमीिरण स्िळाुंिा वापर करून सेंहद्रसें य खते, भमिेन वायू हे उपय क्त 
पदािक भमळतात. 

5. कीटिाशक फवारणीच्या वेळी तुम्ही कोणती काळजी घ्याल ? 

Ans. कीडनाशकािी िवारणी करणा-या व्यक्तीने घातक कीडनाशकाुंशी प्रत्यक्ष सुंबुंध 
टाळण्यासाठी व श्वसन प्रफक्रया स रळीत राहावी यासाठी सुंरक्षक कपडे घातलेि 
पाहहर्ेत.फकडनाशके हे एक प्रकारिे ववर्षि आहे हे ववर्ष पाणी आणण अन्न याुंमािक त 
अन्नर्ाळ्यामध्ये पसरते. म्हणून कीडनाशकािा कमीतकमी व सूचित वापर केला 
पाहहर्े. ते आपल्या पररसुंस्िेसाठी खरोखरि धोकादायक आणण न कसानकारक आहे. 

 

6. कोळश्यासारखे जीवाश्म इांर्ि, िसैर्गाक वायू आनण प्लूटोनियम युरेनिअम सारख्या आनण्वक 

इांर्िापासूि निमााण केलेली नवद्यू त ही पयाावरण स्नेही िाहीत. 

Ans. i. कोळशासारखे र्ीवाश्म इुंधन, आणण नैसचगकक वायूच्या ज्वलनाने उत्सष्र्कत 
वायूसह इुंधनािे सूक्ष्म कण स द्धा वातावरणात सोडले र्ातात.  

i. इुंधनाच्या अपूणक ज्वलनातून काबकन मोनोक्साईड तयार होतो. त्यािे आरोग्यावर 
द टपररणाम होतात.  

iii.इुंधनाच्या ज्वलनातनू यनमाकण होणार् या काबकन डायऑक्साइडिे वातावरणातील प्रमाण 
वाढल्याने पयाकवरणावर द टपरीणाम होतात.  

Iv.र्ागयतक तापमान वाढ हे त्यािे उदाहरण आहे. पेरो ल, डडझेल कोळसा याुंच्या 
ज्वलनातून यनमाकण होणार् या नायरो र्न डायऑक्साईडम ळे आम्लवर्षाक सारखे पररणाम 
होतात. 

 v. र्ीवाश्म इुंधनाच्या अप णक ज्वलनाने यनमाकण होणारे ध रातील कण हवेिे प्रद र्षण 
करतात. याम ळे दम्यासारखे श्वसन सुंस्िेिे ववकार होतात. 

 vi.अणूउर्ाक वापरातील आष्ण्वक किर् याच्या ववल्हेवाटािी समस्या अपघातातून होणार् या 
सुंिाव्य हानीिी शक्यता हे सवक गहृीत धरल्यास वरील सवक प्रकारातून तयार केलेली 
ववद्यू त यनभमकती ही पयाकवरण स्नेही नाही. 

 

7. i. लॅमाका  याांचा ‘इांदियाांचा वापर व ि वापर’ नसद्धाांतथोडसयात नलहा. 

 ii. हा नसद्धाांत स्पष्ट करणारी 2 उिाहरणे िया.  

iii. ‘नमळवलेली वैनशष्टये’ म्हणजे काय  ? 

Ans. i. उत्क्राुंती होत असताना सर्ीवाुंच्या शरीर रिनेत बदल होतात व या बदलाुंमागे 
त्या ष्र्वाने केलेला प्रयत्न वा केलेला आळस कारणीिूत असतो.  

 



ii. वपढयानवपढया ष्र्राि आपली मान ताणत झाडाुंिी पाने खात असल्याम ळे लाुंब 
मानेिे झाले. शहामगृ, इम ूइत्यादी पक्ष्याुंिे पुंख न वापरल्याने कमक वत झाले.  

iii. इुंहद्रयाुंिा वापर / न वापर केल्याम ळे सर्ीवाुंच्या शरीर रिनेत झालेले बदल प ढच्या 
वपढीत सुंक्रभमत होतात, त्याुंना भमळवलेली वैभशटटये म्हणतात. 

8. उजाा मिोरा म्हणजे काय ? 

Ans. i. ववववध पोर्षण पातळ्याुंकडे उतरत्या क्रमाने होत र्ाणारे उर्ेिे हस्ताुंतरण म्हणर्े 
उर्ेिा मनोरा होय. 

 ii. अन्नसाखळीतील सर्ीव एकमेकाुंिा अन्न म्हणून वापर करतात. यातून भमळणारी 
ऊर्ाक सर्ीव आपल्या र्ीवनप्रफक्रयाुंसाठी वापरतात तर काही उर्ाक वातावरणात उत्सष्र्कत 
केली र्ाते.  

iii. उरलेली उर्ाक प ढील पोर्षण पातळीकडे पाठवली र्ाते. अशाप्रकारे उरे्िे हस्ताुंतरण 
होताना उर्ाक कमी-कमी होत र्ाते. 

 

प्र.४ प्रश्नाचे एक उत्तर नवस्तृत स्वरूपात नलनहणे 5 

1. जर खेळाच्या मैिािावर ककां वा शाळेत एखाद्या िघूाटिेसारखी आपत्ती उद्भवली तर स्वतःवर आनण 

आसपास काय पटरणाम होईल. 

 

आचिकक मोठ्या प्रमाणा वर अिानक यनधी खिक होणे, ववकासाच्या इतर 
घटकाुंवर यनधीिा त टवडा यनमाकण होणे, उत्पन्न घटणे इत्यादी. 

सामाष्र्क आपत्तीम ळे र्ीवन आणण अिकव्यवस्िेिे न कसान आणण सामाष्र्क 
र्ीवनावर नकारात्मक पररणाम करते. त्याम ळे लोकाुंकडे सामाष्र्क 
र्ीवनासाठी वेळ आणण रस नसतो कारण ते प नवकसनात व्यस्त 
असतात. 

पयाकवरणीय इमारतीुंना तीुं न कसान होणे फकुं वा पूणकपणे कोसळून पडणे, पाण्यािे 
स्रोत आटणे, पाणी दवूर्षत होणे, उघड्यावर पडलेली मानवाुंिी फकुं वा 

 



प्राण्याुंिी प्रेते क रू्न वातावरण द गधंीय क्त व प्रदवूर्षत होणे इत्यादी  

प्रशासकीय 
आणण 

व्यवस्िापकीय 

कामकार्ावर ताण पडणे, दळणवळण व्यवस्िा कोलमडणे व 
सुंप्रेशन, व्यवस्िा कोलमडणे, सोयीस ववधा अप - या पडणे इत्यादी. 

रार्कीय आपत्ती दरम्यान प्रशासकीय समस्या उद्िवतात. त्या वेळेस 
स्िायनक नेततृ्व प रेसे मर्बूत नसेल तर तेिे अरार्कता आणण 
सुंभ्रम यनमाकण होतो. ज्याम ळे सुंपूणक व्यवस्िा कोलमडून पडते. 

वैद्यकीय र्खमी होणे, िावयनक/मानभसक ताण यनमाकण होणे, सािीिे रोग 
पसरणे, आपदग्रस्ताुंिा मतृ्यू होणे इत्यादी. 

 

2. पुढील आकृतीचे निरीक्षण करा व नवचारलेल्या प्रश्नाांची उत्तरे नलहा. 

 

i. वरील आकृत्कया कसली प्रनतके आहते ?  

ii. िशानवलेल्या कृती करण्यासाठी कोणकोणत्कया उपकरणाांचा गैरवापर होऊ शकतो ? 

 iii. अशा प्रकारच्या घटिाांची िोि उिाहरणे नलही.  

v. महाराष्ट्र शासिािे अशा घटिा नियांत्रणात आणण्यासाठी कोणता फायिा अांमलात आणला आह े? 

 v. अशा घटिा आपल्या र्ार्तीत घडू ियेत म्हणूि प्रत्कयेकािे कोणती काळजी घ्यावी . 

Ans. i. ग्राहकाुंनी िसवणूक / सायबर ग न्हे  

ii. इुंटरनेट य क्त सुंगणक, ATM युंर,े के्रडडट व डेबबट काडकस, इत्यादी.  

iii. के्रडीट व डेबबट काडकसिे वपन क्रमाुंक वापरुन ग्राहकाुंच्या खात्यातील पशैाुंिे गैर 
व्यवहार करणे. 

iv. वेबसाईटवर िाुंगल्या वस्तू दाखवून प्रत्यक्षात यनकृटट दर्ाकच्या वस्त,ू बबघाड असलेली 
उपकरणे ग्राहकाुंना पाठवणे. 

 v. महाराटर शासनाने अशा घटना यनयुंरणात आणण्यासाठी माहहती तुंरज्ञान कायदा 
२००० (IT Act 2000) कायदा अुंमलात आणला आहे. 

vi. अशा घटना आपल्या बाबतीत घडू नयेत म्हणून प्रत्येकाने प ढीलप्रमाणे काळर्ी 
घ्यावी : के्रडीट व डेबबट काडकस, आधार काडक pan काडक याुंिे क्रमाुंक व इतर व्यष्क्तगत 
माहहती अनोळखी व्यक्तीला देऊ नये. ATM युंरातून पैसे काढताना वपन क्रमाुंक 
कोणालाही हदसू देऊ नये 

 

 



 


